

# 关注海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工

A03

## 海口集中开工24个项目 教育产业添新校

本报海口5月13日讯（记者计思佳）5月13日上午，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工仪式在海南大学观澜湖校区项目现场（主会场）举行。其中，海口市集中开工项目共计24个，项目总投资93.57亿元，2021年计划投资25.72亿元。

从投资主体看，此次集中开工中，海口社会投资项目9个，总投资63.76亿元，2021年计划投资14.95亿元；政府投资项目15个，总投资29.81亿元，2021年计划投资10.77亿元。

作为海南自由贸易港重点园区，海口江东新区开发建设稳步推进。在当天开工的项目中，多个落户江东新区，具体包括：海口市国际离岸贸易中心项目、海口市鸿宝集团海南自贸港总部项目、海口市江东中心项目、江东新区局部排水管网补建及配套路网项目等。

当天，海口德威英雅学校正式开工，标志着继海口哈罗公学之后，又一所国际名校将在海口扎根；北师大（海口）教师发展协同创新实验基地项目启动，建成后既可用于北京师范大学海口附属学校开展师生活动，也可面向全国、全省、全市教师开展交流和培训，为实现教育快速发展、给海南自贸港建设提供人才支撑。

## 文昌集中开工11个项目 夯实基建解民忧

本报文城5月13日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）5月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工文昌分会场活动在文昌市昌洒镇月亮湾起步区举行。此次文昌集中开工项目11个，总投资14.28亿元，年度计划投资3.42亿元。

开工项目涉及文昌市月亮湾起步区市政道路绿化升级改造项目、文昌市文城镇文博高速凤池村搬迁安置区市政工程（二期）、文昌市翁田抱虎港渔船避风锚地、文昌市云逸路东延长线项目、文昌市文博高速文城镇大潭五村搬迁安置区市政工程项目（二期）等基础设施项目5个，年度计划投资0.67亿元；文昌市会文镇干部职工周转房项目等公共服务项目1个，总投资1179万元，年度计划投资500万元；冯家湾水产养殖区环境综合整治（一期）、文昌市冯家湾现代化渔业产业园养殖尾水治理工程（一期）等生态服务项目2个，总投资2.5亿元，年度计划投资0.7亿元；海南春光饮料加工厂、四季椰林鸡苗、孵化、活鸡和熟食加工厂项目、皓创·明月商业广场等产业项目3个，总投资11亿元，年度计划投资2亿元。

## 澄迈集中开工3个项目 乡村振兴注活力

本报金江5月13日电（记者余小艳 通讯员叶上荣）5月13日上午，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工澄迈分会场活动在海南（澄迈）金马现代物流中心举行。此次澄迈集中开工3个项目，计划总投资2.82亿元，年度计划投资1.16亿元。

此次集中开工的项目为美库海南澄迈冷链供应链中心项目、马村港二期码头筒仓项目、澄迈县2021年度高标准农田建设项目（第一批），涉及现代物流业、农业基础设施建设等领域，项目的建成将进一步优化澄迈县产业结构、夯实乡村振兴基础、加快推动农业和服务业现代化，为澄迈县经济持续健康发展注入新的活力。

澄迈县政府相关负责人表示，澄迈各相关部门要牢固树立“项目为王”理念，主动担当，靠前服务，全力帮助业主和建设单位破解落地难点问题，确保项目建设顺利推进，以服务项目为抓手，加快打造一流营商环境。各项目建设、施工、监理等参建单位要坚守安全生产和生态红线两条底线，精心组织施工，加快工程进度，按时保质完成建设任务，力争项目早竣工、早投产、早见效。

## 保亭集中开工3个项目 旅游集群上台阶

本报保城5月13日电（记者李梦楠）5月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工主会场活动在海口举行，保亭黎族苗族自治县设分会场，同步举行3个项目集中开工仪式，项目计划总投资约1.86亿元。

据了解，保亭2021年度第三批集中开工项目共有3个，分别是保城河西河亲水绿道景观工程、5个乡镇卫生院标准化建设、探索（Discovery）旅游度假综合体（三道谷区）项目，项目计划总投资18645万元，2021年计划完成投资0.9亿元。其中，呀诺达探索（Discovery）旅游度假综合体项目的引进，对推动保亭旅游业发展大提升，实现经济稳步增长，发挥生态文化优势和丰富文化内涵，提升城市竞争力和影响力都将产生重要而积极的意义。

保亭县政府主要负责人表示，保亭坚持“项目为王”，今年以来，累计完成固定资产投资8.64亿元。接下来，保亭将一如既往地做好“店小二”“服务员”，积极主动协调解决项目推进中的问题，合力克服项目建设遇到的困难，以优质便利的营商环境为项目建设保驾护航。

## 三亚集中开工12个项目 产业升级优结构

本报三亚5月13日电（记者周月光 通讯员陈吉楚）5月13日，在海南自由贸易港建设项目2021年度第三批次集中开工仪式上，三亚集中开工12个项目，总投资达68.4亿元。

据了解，三亚当天集中开工的项目，2021年度计划投资18.2亿元，其中政府投资项目9个，社会投资项目3个，涉及基础设施建设、安居型商品住房、酒店商业、科考码头、生态环境提升等多个领域，包括紫金国际中心项目、三亚绕城高速凤凰机场互通及连接线工程项目、三亚市育才生态区路网工程项目、三亚南山港公共科考码头工程项目、南繁科技城综合服务保障区路网项目等。

三亚市委相关负责人表示，为贯彻落实《海南省自由贸易港投资新政三年行动方案》，进一步调结构、补短板、育新业、强动能、优环境，有效扩大投资规模，切实增强投资后劲，三亚正全力开展“项目建设服务年”活动，围绕“抓项目策划服务、抓招商项目落地服务、抓项目供地服务、抓项目开工服务、抓项目建设要素保障服务、抓项目投资奖励服务”等六个方面，做好各项协调服务工作，为项目推进排忧解难，全力以赴保障项目建设按照既定时间节点有序推进。

## 儋州集中开工3个项目 城市功能促升级

本报那大5月13日电（记者刘黎 特约记者李珂）5月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工儋州分会场活动，在儋州市海之南实验学校项目施工现场举行，共集中开工建设3个项目，总投资7.22亿元，2021年计划投资3亿元。

集中开工建设的3个项目，分别涉及公共服务、生态环保和智慧城市领域。其中儋州市海之南实验学校项目总建筑面积2.2万余平方米，建幼儿园1栋，设12个教学班；教学楼1栋，设小学和初中36个教学班；宿舍楼2栋，设168间宿舍；建室外篮球场、羽毛球场等公共配套设施。儋州海之南教育投资有限公司投资1.16亿元建设，2021年计划投资5000万元，预计2023年4月完工。天角潭水利枢纽工程保障项目，占地面积18.48万平方米，渗滤液处理规模为每天150吨，儋州市环卫局投资3.06亿元建设，2021年计划投资1亿元，预计2022年5月完工。儋州市智汇新城项目总建筑面积5.8万平方米，建设4栋商业写字楼，建设相应的排水、电气、道路、绿化、停车场等配套工程。儋州江龙商贸有限公司投资3亿元建设，2021年计划投资1.5亿元，预计2023年10月完工。

## 琼海集中开工5个项目 基建领域强引擎

本报嘉积5月13日电（记者刘梦晓）5月13日上午，琼海与全省同步举行海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工活动，这是琼海全力推进项目建设取得成果的又一次集中展示。

据悉，此次集中开工的5个重大项目，包括琼海市保利时代人才公寓（基层教师和医务人员住房）项目、琼海市博鳌地区电力线路下地电缆沟工程、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区南岸片安置区地基基础工程、琼海市大路镇污水处理厂及配套管网工程、琼海市嘉积镇金海北路安置区（龙五、龙六、龙七）基础设施建设项目，总投资达14.3亿元，涵盖基础设施和民生服务领域。

近年来，琼海市委、市政府始终坚持“项目为王”的工作导向，注重发挥有效投资的关键牵引作用，把重大项目建设作为“强引擎”和“硬支撑”，着力促进转发展方式、转产业结构、转增长动能，切实为琼海经济行稳致远垒好“压舱石”。

今年，琼海共安排重点项目86个，总投资676.3亿元，年度计划投资71.9亿元；其中今年一季度的投资完成情况延续了两位数的高增长势头，总投资500万元以上、中央预算内投资、省重点和十三批次集中开工等四类重点项目的完成进度均位居全省前列。

## 万宁集中开工4个项目 多元产业增后劲

本报万城5月13日电（记者袁宇）5月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工万宁分会场活动在该市万城镇举行，集中开工4个项目，计划总投资13.26亿元。

记者了解到，当天开工的4个项目中，既有幼儿园改扩建、安居型商品房等民生项目，也有产业项目。项目总投资13.26亿元，2021年计划投资2.83亿元。

其中海南万宁麓海D-27地块项目总投资8.63亿元，2021年计划投资1亿元；万宁市海汇花园安居型商品房项目总投资3.5亿元，2021年计划投资1.5亿元；万宁市新型环保沥青混合料生产基地项目总投资1亿元，2021年计划投资0.3亿元；万宁市新中心幼儿园改扩建项目总投资0.13亿元，2021年计划投资0.03亿元。

万宁市委相关负责人表示，重点项目是拉动地区经济社会高质量发展的重要力量，也是改善人民群众生活质量的重要推手，该市将继续为项目各方提供优质的服务，协调解决项目建设中出现的问题，推动项目早落地、早见效，使发展红利更早惠及人民群众。

## 东方集中开工4个项目 文教投资谱新曲

本报八所5月13日电（记者肖开刚 通讯员许雪梅）5月13日上午，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工东方分会场活动，在位于东方市板桥镇的海南文化旅游职业学院项目现场举行，共有4个项目集中开工，总投资10.64亿元。

东方当天开工建设的4个项目，涵盖公共服务、基础设施等领域，分别为海南文化旅游职业学院项目、东方市专门学校建设项目、东方市板桥镇后壁村桥梁改造工程项目和东方市板桥镇田头大桥桥梁工程项目。

海南文化旅游职业学院项目是此次东方开工的龙头项目。该项目位于东方市板桥镇金月湾度假区北部，总建筑面积28万平方米，将建设行政楼、图书馆等教学配套设施，设计的在校学生规模为8000人，教职工600人，项目总投资10亿元，今年计划投资2亿元。

东方市委相关负责人表示，全市各级各有关部门将围绕项目建设，认真履职尽责，及时协调解决各种难题，齐心协力推动项目加快建设，以实际行动打造一流营商环境，让更多优质的项目引得进、留得下、能发展。

## 乐东集中开工5个项目 项目为王开新局

本报抱由5月13日电（记者周月光 特约记者林东）5月13日，在海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工仪式上，乐东黎族自治县集中开工5个项目，总投资额达6.29亿元。

据了解，乐东当天集中开工的项目涵盖商业发展、民生保障、社会事业等多个领域，包括乐东县立体化防控三期项目、乐东县黄流镇三曲沟水库饮用水水源地治理与保护工程、乐东县福报分场危房改造及配套设施建设项目建设2号楼、乐东县山荣农场机务队小区二期危房改造及配套设施项目、乐东县波波利文创商务区（一期工程）等。

乐东县委有关负责人表示，乐东要牢固树立“项目为王”理念，加快推进重大项目建设和招商引资工作，要坚持重点项目“周调度、月跟踪、按季抓”，紧盯制约项目推进的重点难点问题，深化分析，精准施策，逐一突破，着力推动签约项目快落地、落地项目快开工、开工项目快竣工、竣工项目快达产，形成滚动推进、梯次发展的良好格局。

## 定安集中开工5个项目 产业发展提效能

本报定城5月13日电（记者叶媛媛）5月13日上午，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批项目集中开工定安分会场活动上，该县集中开工项目共5个，计划总投资达1.97亿元。

据悉，本次集中开工的5个项目覆盖社会民生和产业发展等领域。其中民生公共服务项目3个，计划总投资0.6亿元，2021年度计划投资0.47亿元，分别为城南中学综合楼项目、翰林镇沐塘小学改扩建工程、定安2021年高标准农田建设项目；产业项目2个，计划总投资1.37亿元，2021年度投资0.63亿元，分别为净菜加工建设项目和印象定安文化创意产业基地项目。

定安县委有关负责人介绍，今年以来定安狠抓项目建设，共安排148个重点项目，总投资415.57亿元，2021年度计划投资26.79亿元。接下来各部门将继续紧抓加快海南自贸港建设和全面融入“海澄文定”综合经济圈的历史性机遇，对标定安“三区一轴多点”城乡联动发展格局的定位要求，树牢“项目为王”理念，强化服务意识，抓好招商引资，推进项目建设提质增效，为加快推动定安经济社会高质量发展作出更多的贡献。

## 屯昌集中开工项目3个 农业生产夯基础

本报屯城5月13日电（记者贾磊 特约记者邓积剖 通讯员林小丹）5月13日上午，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工屯昌分会场活动在南昌镇隆重举行，本次屯昌县集中开工3个项目，总投资4578万元。

据介绍，屯昌县集中开工项目分别为南昌镇小城镇建设项目（一期）、新兴镇刘岭仔洋和南昌镇石岩洋高标准农田建设项目，总投资4578万元，今年计划投资3245万元。其中南昌镇小城镇建设项目（一期）总投资3333万元，今年计划投资2000万元，计划2022年5月建成。建成后对改善人居环境，增强群众幸福感、获得感具有重要意义；新兴镇刘岭仔洋和南昌镇石岩洋高标准农田建设项目总投资分别为676万元和569万元，计划今年12月建成。

屯昌县委、县政府相关负责人要求相关职能部门要落实主体责任，为项目提供全程“保姆式”“一站式”服务，全力以赴把项目引进来、把工程建起来、把企业办起来。做好“清单化”管理，解决项目瓶颈制约，全面提升在谈、在建项目的服务保障水平。

## 陵水集中开工6个项目 康养项目润民心

本报椰林5月13日电（记者李梦楠）5月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工陵水分会场活动在陵江东路片区棚户区改造项目一期内举行。陵江东路片区棚户区改造项目一期等6个项目同时开工，总投资22.89亿元。

据悉，此次活动陵水集中开工项目共6个，分别为陵水陵江东路片区棚户区改造项目一期、海南陵水黎安国际教育创新试验区（一期）建一路及连接线工程、陵水南平健康养生产业园基础设施配套项目、陵水桃源公租房（二期）项目、陵水县城污水收集处理厂污水收集管网工程（滨河南二、三横路段）项目，群英乡供水干管改造工程项目，总投资22.89亿元。

陵水县政府主要负责人表示，下一步，陵水将高质量推进项目建设，严抓工期、严把质量、严格安全，保质保量推进项目如期竣工投产，各部门全力保障项目施工要素，为项目保驾护航，将工程项目打造成民心工程、放心工程，高质量推进项目建设，以实际成效检验作风建设成果。

## 琼中集中开工4个项目 城市商圈焕新貌

本报营根5月13日电（记者李梦瑶 通讯员王丽娟）5月13日，琼中黎族苗族自治县举行海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工琼中分会场活动，当天集中开工4个项目，涉及新能源汽车展销、农产品种植、红色教育等领域，总投资额约3.2亿元。

琼中正大商业广场是该县此次集中开工活动中投资额最大的项目，位于海榆中线和万泉河大道交界口，总投资1.25亿元，工期3年，总建筑面积达3.6万平方米，是一个集新能源汽车展示体验与销售中心、汽车维修、汽车论坛主题酒店及商务办公、休闲娱乐等功能于一体的综合商业区。

琼中城市建设投资有限公司将在该县建设琼中县红色教育基地项目，投资额5000万元，总建筑面积达9700平方米；琼中鼎盛农业投资有限公司将在该县红毛镇新伟农场12队实施精品农业种植项目，规划种植椰子1万亩、木瓜400亩、香蕉500亩、奇楠沉香450亩，甜笋50亩；海南翔尔生态农业有限责任公司将在该县黎母山镇新进居29队实施绿橙基地种植项目，计划种植绿橙5万棵，并建设冷库、肥料储存间等配套设施。

## 白沙集中开工3个项目 农技推广惠乡农

本报牙叉5月13日电（记者曾毓慧 通讯员王昭黄立华）5月13日上午，白沙黎族自治县在牙叉镇举行海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工白沙分会场活动，当天集中开工3个项目，分别是白沙现代农业科技园建设项目、白沙县文化体育运动中心—文化馆装修工程、白沙大溪地花园酒店及商业街项目，总投资额达3.53亿元。

据悉，列入此次集中开工的3个项目主要涉及农业、商业、公共设施等工程。其中，位于牙叉镇的白沙现代农业科技园建设项目业主单位为白沙农业技术推广服务中心，规划建设一栋三层综合服务楼，主要建设内容包括农业基础设施、土建、电气配套等工程，计划于2022年6月建成；白沙县文化体育运动中心—文化馆装修工程、白沙大溪地花园酒店及商业街项目建设内容为对文化馆内部进行装修改造工程、水电改造工程、暖通工程等，预计今年11月建成；白沙大溪地花园酒店及商业街项目建设内容为新建一栋酒店及一座商业广场，包含主题酒店、临街商业楼、购物中心、电影院、特色餐饮、零售店等众多生活配套设施，预计2023年5月建成。

## 洋浦集中开工6个项目 跨境电商强基石

本报洋浦5月13日电（记者林书喜 特约记者李灵军）5月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工洋浦分会场活动上，有6个项目集中开工，其中政府投资项目1个，社会投资项目5个，总投资21.71亿元，涵盖生物降解、供应链服务、食品加工、城市配套设施等领域。

据介绍，6个项目分别为：东部配套区路网基础设施建设（一期）、洋浦安居型商品住房（一期）、中科启程（一期）年产10万吨PBAT类生物降解树脂、卓航—国佑（海南）全球奢侈品采购综合供应链服务基地、友阿时尚产业数字化供应链服务基地、洋浦海发食品加工与冷链物流等。

卓航—国佑（海南）全球奢侈品采购综合供应链服务基地项目租用洋浦保税港区1号标准厂房和2号仓库，总投资1.96亿元，固定资产投资2000万元。

东部配套区路网基础设施建设（一期）属政府投资项目，项目总投资7.53亿元，主要建设内容包括环新英湾大道、横十七路、2号排洪沟等，并预留燃气、通信等市政管沟的位置，预计2022年12月建成。